

# 用倔强浇灌创业梦想



**创业看点:**1990年出生的贺雅丽,于2025年创立大同市犟开心牛文化传播有限公司,主营“犟小佛”文创产品。她坚信,文创不仅是商品,更是文化的载体。创作中,贺雅丽致力将大同故事融入设计,希望“犟小佛”能成为大众了解大同的窗口。



贺雅丽直播展示文创产品  
杨昱郁 摄

讲述者:贺雅丽 记者:杨昱郁

2013年,我初次踏上创业之路,那时未曾料到,十年后的自己会在文创领域开启一段全新的征程。站在云路庭院16号底商的店面前,看着玻璃橱窗里摆放的“犟小佛”文创产品,记忆又拉回到那个灵感迸发的冬天。

2024年底,大同文旅热度飙升,火爆全网,古城墙下的人潮、华严寺里的烟火,都在诉说着这座城市的蓬勃生命力。作为在大同成长起来的创业者与自媒体博主,我每日都能真切感受到游客对大同文化的热忱。“为什么不做一个属于大同的文创品牌?”这个念头一冒出来,就再也挥之不去。当我把想法分享给两位同样痴迷文创的朋友时,他们几乎是异口同声地决定:“干!”

“喜欢即高级”,这句话成了我们的

创业宣言。但真正开始做产品时,才体会到要实现理想不容易。为了找到最能代表大同的文化符号,我们泡在博物馆、寺院,翻阅大量古籍资料;设计初稿被推翻了20多次,从佛像的线条弧度到配色方案,每一个细节都反复推敲。记得样品打样那天,当“犟小佛”摆件出现在眼前,我和合伙人对视一眼,突然就红了眼眶——那种感觉就像见证一个新生命诞生。

公司取名犟开心牛文化传播有限公司,是因为我们三个创业人骨子里都有股倔劲。三个人的小团队,白天和设计师磨合,晚上窝在工作室拍短视频、写文案。作为自媒体博主,我把产品研发的过程剪成Vlog分享到平台,意外收获众多网友对“犟小佛”故事的喜爱,

**专家点评:**“犟小佛”项目精准把握了文旅融合的时代机遇,展现出三大核心优势:一是立足大同文化基因,以“倔强”精神为差异化IP,填补了本土文创市场的情感共鸣型产品空白;二是团队兼具文化洞察力与互联网思维,通过研发过程可视化营销,构建了低成本、高粘性的私域流量池;三是产品开发遵循

“文化符号+实用场景”的爆款逻辑,具备故宫文创式的品类扩展潜力。

当前需重点突破三个维度:一是渠道矩阵建设。建议通过景区“快闪店+文旅B端定制+抖音商城”组合拳快速打开市场;二是文化深挖策略。可建立“云冈学者+Z世代设计师”的跨界共创机制;三是品牌记忆点打造,建议将

有位外地游客甚至留言说:“看了你们的坚持,更想来大同亲眼看看了。”

如今,每当有游客捧着“犟小佛”玩偶、摆件等文创产品露出惊喜的笑容,我就觉得所有的辛苦都值了。文创不仅是商品,更是文化的载体。未来,我们想把更多大同故事融入设计,让“犟小佛”成为大家了解大同的一扇窗。创业这条路或许永远充满挑战,但只要保持对文化的热爱、对创新的执着,我相信,我们这群“犟人”一定能走出属于自己的文创之路。



“犟”精神具象为标志性视觉符号贯穿全系产品。团队用“年轻语言讲古老故事”的初心值得肯定。建议下一步聚焦一款出圈爆品和一个打卡事件的破局策略,着力升级供应链资源和品牌升级。期待这个带着大同泥土芬芳的项目成长为新一代文化IP标杆。

陈海潮

## 下月起,大同火车站新增日常线列车1对

**本报讯**(记者 贾晓龙)记者昨日从大同火车站了解到,自7月1日零时起,该站将实行新的列车运行图。此次调整后,大同火车站将增开1对前往秦皇岛的日常线列车,另有多趟列车的运行时刻和停站信息也将发生变化。

据大同火车站客运车间相关负责人介绍,新增了大同一秦皇岛K2604/1、

K2602/3次列车。3对列车的运行区段发生了调整:包头—广州K598、K597次列车的终点站改为广州白云;大同一广州K731、K732次列车同样改为广州白云终到始发;大同一宜昌东K2095、K2096次列车的运行区段调整为大同一长沙。

调整旅客列车到开时刻5列:杭州—

大同K892次,大同20:56到;广州白云—大同K732次,大同20:43到;上海一大同K372次,大同16:45到;柴沟堡一大同8187次,大同18:32到;太原一大连K962次,大同14:22到/14:47开。

除了上述变化外,还有13趟列车的停站也做出了相应调整。

## 我市开展防范和打击非法金融活动专题讲座

**本报讯**(记者 辛雅君)昨日,市防范和打击非法金融活动联席会议办公室联合国家金融监督管理总局大同监管分局举办的防范和打击非法金融活动专题讲座圆满落幕。全市29家银行机构、44家保险机构出席,共同学习金融风险防控知识。

讲座中,相关负责人系统梳理了非法金融活动的定义特征及常见形式,对非法集资、金融诈骗等主要类型进行深入剖析。结合近年来非法金融案件分布特点,以及当前非法金融活动日益猖獗的严峻形势,深刻阐释了开展防范宣传工作的重要性和紧迫性。此次讲座重点聚焦《防范和处置非法集资条例》,对条例中的名词界定、处理原则、法律责任等八大要点进行详细解读,进一步明确政府部门监管职责分工,以及金融机构应履行的法定义务。同时,通过剖析云养殖、黄金托管、养老投资、预付卡、非法金融中介、第三方财富管理等新型非法金融案例,以案释法,向参训人员强化风险警示。

## 防范非法金融活动宣传走进山西大同大学

**本报讯**(记者 辛雅君)6月20日,在山西大同大学南校区,市防范和打击非法金融活动联席会议办公室、平城区防范和打击非法金融活动联席会议办公室、共青团山西大同大学委员会联合开展了“防范非法金融活动 共建平安校园”活动。

活动现场,工作人员通过主题宣讲、互动交流、发放宣传页等形式,将真实的非法集资案例搬到现场。从“高息诱惑”“熟人陷阱”等常见非法手段,到“美丽贷”“校园贷”等精心设计的陷阱,工作人员一一剖析,让同学们直观感受到非法金融活动的隐蔽性与危害性。

工作人员表示,学生群体投资理财热情高但经验欠缺,易成为不法分子的目标。活动旨在填补学生群体的宣传空白,切实提升他们的风险防范意识。

## 我市举办全国老年健康宣传周活动

**本报讯**(记者 高燕)昨日,市卫健委联合平城区卫体局、市三医院、市中医医院、平城区鹿苑街道社区卫生服务中心、平城区水泊寺街道卫生院在万达广场开展全市老年健康宣传周活动,普及老年健康政策和健康知识,提高老年人的健康素养水平。

活动现场,工作人员通过发放宣传折页、健康手册及实用宣传品,向老年人普及合理膳食、慢性病防治及心理健康知识。免费义诊服务也吸引了众多过往群众,医务人员现场解答健康咨询,为老年人提供健康指导。

据了解,我市将聚焦老年人心理健

康,结合本地实际及老年心理关爱行动,进一步把健康教育活动纳入老年人健康管理常态工作,让广大老年人受益。深入开展“五个一”活动,广泛宣传积极老龄观、健康老龄化和国家基本公共卫生老年健康服务政策。

## 共享单车乱停放现象又回潮



**本报讯**(记者 龙中华)近日多位市民反映,部分街巷共享单车乱停乱放现象有所回潮,亟待整治。

记者实地走访发现,在东风里后街、向阳街、迎泽街等小街小巷,共享单车停放乱象较为突出。一些单车超出指定区域,横七竖八地倒卧路边,有的被随意丢弃在小区内,还有的挤占狭窄巷道,甚至停放在机动车道上,严重影响交通秩序与市容美观。“以前停放整齐,近来又乱了,看着心烦。”汪大爷对此感到无奈。

昨日,平城区城市管理相关负责人表示,该局将加强巡查,督促各共享单车运营商强化责任意识,增加巡逻频次与调度力度,及时清理违规停放车辆,并优化车辆投放布局,提升管理水平。同时希望市民与运营商共同努力,维护城市良好秩序。

龙帮办

0352-6034132

**本报讯**(记者 龙中华)近日多位市民反映,部分街巷共享单车乱停乱放现象有所回潮,亟待整治。

记者实地走访发现,在东风里后街、向阳街、迎泽街等小街小巷,共享单车停放乱象较为突出。一些单车超出指定区域,横七竖八地倒卧路边,有的被随意丢弃在小区内,还有的挤占狭窄巷道,甚至停放在机动车道上,严重影响交通秩序与市容美观。“以前停放整齐,近来又乱了,看着心烦。”汪大爷对此感到无奈。

昨日,平城区城市管理相关负责人表示,该局将加强巡查,督促各共享单车运营商强化责任意识,增加巡逻频次与调度力度,及时清理违规停放车辆,并优化车辆投放布局,提升管理水平。同时希望市民与运营商共同努力,维护城市良好秩序。